

一、口腔溃疡的注意事项

病发口腔溃疡时吃东西会出现疼痛感，是不是什么食物都不能吃？口腔溃疡期间应避免食用辛辣刺激、温度过高的食物，口腔系统出现问题时，食用这些食物属于火上浇油。除此之外，西红柿、橘子等含酸量较高的水果也会对口腔溃疡伤口产生刺激性，加重疼痛感。因此，口腔溃疡期间不应吃带有刺激性的食物。在大多数人的心中有一个疑问，口腔溃疡能不能自我痊愈？需要吃药吗？大部分人认为口腔溃疡能够治愈，无需去医院就诊。中医学将口腔溃疡成为口疮，认为都是口腔溃疡的主要原因是身体内有火，如果身体内有实火，应吃黄连上清片和牛黄解毒片，还可以服用西瓜霜。如果口腔溃疡患病时间超出预期范围或者出现但是溃疡的情况得不到缓解，应及时就医，寻找专家使用针对性药物进行治疗。口腔溃疡经常会在固定的地方反复发作，如果没有新的口腔创伤，口腔溃疡就算是不进行治疗，在两周内基本上会自我痊愈，如果口腔溃疡在同一位置，患病时常超过三个星期症状得不到改善，有很大可能是口腔癌的信号，应该立即就医进行排除治疗，以免错过最合适的治疗阶段。有口腔溃疡患者提出用盐水漱口会不会加重口腔溃疡病情。实际上，不管是否患有口腔溃疡这一疾病，在饭后漱口是一个良好的习惯，患口腔疾病时应该多漱口，这样能够清除口腔内的食物残渣，减少细菌滋生，缩小溃疡面积。在日常生活中，我们应该通过科学合理的方式有效预防口腔溃疡，养成良好的卫生习惯，早晚刷牙，保持口腔卫生，降低口腔溃疡病发机率。部分人认为刷牙这一事情无关紧要。实际上，刷牙是最简单的预防口腔溃疡的方式，每日早晚刷牙各一次，每次刷牙时长三分钟。除此之外，还可以用茶水漱口，茶水能够促进伤口愈合，达到平肝降火的作用。

二、预防口腔溃疡的水果

当前生活节奏加快，加上人们的饮食作息不规律。因此，口腔溃疡病发机率显著升高。口腔溃疡这一疾病使人烦恼，增加疼痛感，对生活质量产生影响。如何通过轻松简单的方式对这一疾病进行预防，成为了人们关注的重点。能够预防口腔溃疡并发的水果有苹果、桃子、西瓜、杏、梨。梨很有丰富的维生 B，吃梨对身体健康有极大益处，口腔患者多食用梨，能够促进病情恢复。苹果含有丰富的维 C，维 C 是口腔患者应该补充的营养元素，多

吃苹果能够使口腔溃疡症状得以缓解，并满足机体营养需求。桃子含有丰富的维 B，口腔患者多吃桃子，不光能够使溃疡症状得以缓解，还能够达到延缓衰老的效果，但从胃角度出发，口腔溃疡不应该多吃桃子，在患病期间适量的摄入可以达到缓解病症的效果。西瓜中含有大量维生素，口腔溃疡患者多生西瓜，能够促进病情恢复，但是吃多容易上火，加重病情。因此，西瓜的摄入量应适当。杏对人体有极大的益处，多吃些能够缓解口腔溃疡症状。

三、口腔溃疡患者的禁忌食物和治疗小妙招

口腔溃疡患者禁忌食用葱、姜、辣椒、醋等刺激性调味品，上述食物会加重疼痛感，对溃疡部位产生刺激性，从而扩大溃疡面积。口腔溃疡患者禁忌食用坚果、油炸食品等坚硬的食物，这些粗糙的食物摩擦溃疡面积会导致病情加重。口腔溃疡患者禁忌食用油炸、烧烤、咖啡、烟酒、巧克力等食物，这些食物会加重口腔溃疡。口腔溃疡患者禁忌食用开水烫过的食物，开水烫过的食物不光达不到杀菌的效果，还会刺激溃疡，应等温度过高的食物冷却之后再食用。

口腔溃疡患者可以用以下小妙招治疗。第一，可以使用西瓜霜治疗，西瓜霜具有消肿止痛清热解毒的作用，被一些中医视为治疗口腔病症的最佳药物。口腔溃疡患者去药店便可购买，按说明使用即可。第二，可以含冰糖治疗口腔溃疡，病发时患者可以在口腔内含冰糖促进溃疡部位康复。第三，应保持早睡早起的良好习惯，大多数口腔患者的致病因素是因为上火、压力过大，这时应养成良好的作息习惯非常重要。第四，可以用蜂蜜水漱口，将含量为 10% 的蜂蜜水漱口能够达到止痛消炎的目的，还能够促进口腔溃疡范围缩小。患者应先将口腔冲洗干净之后，用消毒棉签将蜂蜜涂在溃疡处，停留 15 分钟，连同蜂蜜水一起咽下，连续涂抹几天便能够见到显著的效果。第五，腔溃疡患者可以将维 c 或维 b2 压碎，敷在溃疡处促进伤口愈合，在日常生活中可以适量补充维生素。

通过上面的叙述，相信大家大致的对口腔溃疡这一病情有所了解，知道了预防口腔溃疡的小妙招，和口腔溃疡患者可以吃的水果。合理的预防和有效的治疗对口腔溃疡患者病情恢复有重要的作用。极易发生口腔溃疡这一病症的人群应在日常生活中养成良好的作息习惯，注意口腔卫生，防患于未然。

浅析卫生院外科清创缝合患者的相关注意事项

苏利平

成都市双流区西航港社区卫生服务中心外科 四川成都 610000

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 05-079-02

对外科工作方面来讲门诊清创缝合属于一项非常基本的工作，通过这种方法治愈的患者都是由于外伤造成伤病的患者，这些外伤都是在没有任何准备的情况下造成的，若相对这种病症进行有效治理，那么就要通过清创缝合的方式进行，大部分患者在预防创伤问题之后都具有恐惧心理，在受伤之后还会出现紧张的状态，这种情况对于伤口处理也造成了严重的影响，对于外伤治疗的日常治疗而言也造成了严重影响，所以若想对这种情况进行解决，那么就要针对外科清创缝合进行研究与完善，这样才能降低实际的影响，通过这种方式也可以看出有着非常重要的作用。

一、分析的主要原因

在急诊过程中需要进行清创手术，大部分患者都会产生恶心呕吐、血压降低以及头晕等情况，这些情况对临床治疗都会造成

严重影响。大部分外伤患者都出现多处外伤的情况，所以需要通过消毒的方式对伤口进行清洁，在进行清理过程中大部分患者也说经常会出现痛苦难忍等情况，若是疼痛一直无法消除，那么就会造成昏厥状态。在情绪方面的影响也会造成外伤情况，而且很多患者也会出现拒绝治疗的情况，在进行手术过程中医护人员也会消耗大量的体力，患者由于情绪过于激动所以在缝合过程中也可能出现昏厥情况。在对大部分患者进行的清创缝合过程中，需要在准备阶段使用盐酸利多卡因实施具备麻醉，这样可以帮助患者减轻疼痛。在治疗进行过程中患者需要始终保持平卧状态，对于伤口先要进行消毒处理，之后使用生理盐水以及碘伏对伤口进行处理，这两种溶液对于伤口没有较大的刺激，同时还能降低患者的疼痛感，对于预防感染也有着很大帮助，在这种情况也能帮

助伤口快速愈合。在进行窗口处理过程中一定要注意伤口清晰和缝合质量，之后就可以进行缝合处理。

二、外科清创缝合相关的注意事项

(一) 心理方面

在开始阶段需要对患者进行心理辅导，让患者时刻具有良好的心理状态，这种情况也可以叫做心理护理。进行清创处理的基本都是外伤，所以大部分的手术过程中患者都有着清醒的意识。在这种情况下患者若是没有良好的心理状态和准备，在生理方面也会有所体现，这种情况也会让医护人员具有紧张的状态，同时也会引发多种意外情况。在对患者接待过程中，医护人员需要时刻保持良好的状态和热情的态度，对于患者的反映也要进行细心地观察，通过简单的语言方式为患者讲解手术过程中以及注意事项，通过这种方式可以降低患者精神方面的压力，同时也为伤口清创缝合提供了稳定基础，在进行手术之前细致的讲解有着非常重要的必要，对于患者的疑问进行解答可以解决多种实际问题。在进行清创缝合时可以让患者将眼睛闭上，不要出现视觉方面的问题，降低实际的刺激感。还可以让患者适当握紧自己的双手，通过这种方法对患者进行关怀，利用这种方法也能和患者之间建立良好的信任关系。

(二) 对于患者的生命特征需要实际进行观察

在进行清创缝合过程中，疼痛是非常重要的影响因素，在一般的情况下开放性伤口有着较深和较大的特点，在进行过程中一定要预防出现感染等情况，所以在进行过程中不光需要实施异物清理，而且还要对患者的神经功能以及血管功能实施检查。另外，还需要考虑局部麻醉的效果，因为麻醉的时间有限，所以若是麻醉效果消失，那么由于严重的疼痛也会造成昏厥等情况发生。在

进行手术过程中护理人员一定要时刻观察患者的体貌特征以及呼吸情况，若是在处理过程中出现了异常情况，那么就要及时通知医生进行处理。之后需要通过转移注意力的方法让患者从伤痛的气氛中逃脱，若是患者过于紧张还可能造成胰岛素迅速增加的情况，在这种情况的影响下颤抖、心悸、低血糖以及冷汗等表面特征都会逐渐产生。在进行清创缝合之前需要让患者服用适量温水，为了预防出现低血糖情况还需要服用适量葡萄糖，在特定的情况下还需要注射葡萄糖和进行氧气持续供给治疗。若是外部创伤非常深，由于出血量的影响也会导致血液循环状态逐渐降低等情况发生，也会逐渐出现脉搏和面色苍白等方面的问题。通过以上介绍可以看出做好相应的止血工作有着非常重要的意义。在进行止血包扎过程中需要询问患者是否出现不舒服的情况。对于患者的肤色变化也要十分注意，另外还要重视情绪和神经末梢方面的改变。在出现了血性休克状态的情况下需要及时进行伤口处理，建立良好的静脉通道，之后还需要实施良好的输血治疗，在进行过程中一定要对患者呼吸的实际情况进行检查。

(三) 健康方面的指导

大部分的清创缝合手术之后都需要留院观察，所以在医疗治疗阶段医护人员需要进行心理指导，在回到家中之后家人也需要进行积极开导。在心理指导方面主要包含了健康教育方式、手术之后的健康饮食、休息时间和用药指导等部分，通过这种方式可以让患者对于伤口更加的重视，从而提升伤口愈合的效率。应用健康教育路径，通过与患者进行交流，进行讲解和示范，告知患者清创时间、目的、途径以及效果。在患者出院期间进行信息反馈，有效的落实健康指导工作。总而言之，做好患者急诊清创缝合方面的工作，是保证手术顺利实施的关键。

如何制定正确的正畸治疗方案

司红瑞

四川省凉山州会东县人民医院口腔科 615200

[中图分类号] R783.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 05-080-02

正畸治疗主要通过各种矫正装置来对人体的面部骨骼、牙齿及颌面部的神经及肌肉之间的协调性进行调整，最终达到口颌系统的平衡。因年龄、口腔情况、矫正方式的不同，最终的矫正结果也不相同。一般情况下，年龄小、身体健康、口腔条件好的人群治疗效果较好。为保证正畸治疗的安全，需要制定正确的正畸治疗方案。

一、正畸治疗适用人群

牙齿拥挤或牙间隙过大者；龅牙牙齿、排列不齐、牙齿歪者；前牙反颌、后牙反颌、影响咀嚼功能的患者；因双合前突而导致唇部前突，嘴唇用力才能闭合患者。

二、禁忌人群

牙周病患者口腔卫生习惯较差，且易发龋齿的患者，不宜应用正畸治疗。若患者患有慢性消耗性疾病，比如血液病、营养不良。当患者患有精神疾病、心理素质不稳定时，也不应用正畸治疗。当患者对治疗效果抱有不切实际的幻想时，也不应用正畸治疗。女性经期、妊娠期、哺乳期不能利用正畸治疗，无法保证女性的安全。

三、正确的正畸治疗方案的制定

1. 正确诊断

对患者的口腔情况进行诊断，需要以问题为导向，利用问卷

或者面谈的方式了解患者的需求，进一步掌握患者的口腔情况以及全身病史情况。在临床检查的过程中，对患者的口腔健康、咬合功能、面貌以及牙列情况进行评价，利用影像学检查方法，为正畸前的诊断提供重要的图像支持。

2. 矫治计划

医生在全面了解患者的基本情况之后，需要将患者的错牙和畸形的表现及问题进行列表，对患者的口腔实际情况进行评估，同时也对患者所适用的矫正方法进行预测，并将具体矫正计划与患者沟通，确保患者的知情权。患者在了解之后需要签知情同意书，由此能够减少医疗纠纷。矫正设计流程包括问诊、牙合面检查、x线检查、生长发育分析。在矫正设计时应思考的问题，首先需要对患者存在的病理性问题进行处理。其次，针对特殊病例的患者，制定个性化的矫正方案。由此才能保证患者的牙齿矫正方案的安全性。

3. 制定正畸计划的具体步骤

第一步，按照检查顺序，分类列出患者存在的问题，并按照优先顺序对患者的病理性与结构性问题进行处理。比如和牙周、龋病等，应先解决病理问题，才能进一步对结构性问题进行矫正。

第二步，尊重患者的自我意识与要求。医生在了解患者的实际情況之后，会制定矫正目标。但矫正目标应与患者的实际情況